洛阳晚报

马丁:把厚重的洛阳讲给世界听



在为游客讲 受访者供图

□洛报融媒记者 李晓楠

"咱们现在看到的这座像龛,叫卢 舍那大像龛……"近日,在伊水畔、石窟 旁,龙门石窟讲解员马丁正在为游客详 细介绍景区内最为宏大壮观且享誉中 外的窟龛。

马丁今年38岁,是一名土生土长 的洛阳人。2010年3月,他通过考试 入职龙门石窟景区,成为一名讲解员, 一干就是14年。

刚入行的时候,学习计算机系统维 护专业的马丁,可谓是个"外行人"。面 对这份靠嘴巴"吃饭"的工作,他遇到了 不少挑战,首当其冲的是发声问题。

"讲解员每天需要大量说话,刚开 始工作那两年,我的嗓子压力最大。"马 丁说,作为一名新人讲解员,他每天要 在景区内走五六趟,一趟讲解一个小时 左右。由于他没有接受过专业的发声 训练,每天高强度、长时间说话让嗓子 疼成为常态。

为了延长职业生涯,马丁后来接受 了一段时间的专业发声训练,逐渐掌握 了良好的发声习惯与技巧,不仅改变了 以往不正确的发声习惯,还通过坚持练 声,形成了播音员一般的声线。"以前我 的声音偏尖锐,不够悦耳,但现在我属 于中低音,游客听着会感觉亲切不少。"

发声技巧可以通过练习掌握,讲解 内容却需要一点一滴积累。为了让自 己的讲解更专业,入职后,马丁坚持读 历史、查文献、问专家,从造像风格到历 史人物故事,龙门石窟研究院的不少专 家都回答过马丁的问题。正所谓"台上 一分钟台下十年功",不断的积累让他 的讲解内容由浅及深,原本还是"业余 选手"的他开始在讲解员比赛中获得名 次,也收获了不少游客的肯定。

讲解员的工作与文旅密不可分,常 年奔走于景区,洛阳文旅14年来的发 展,马丁也都看在眼里。"随着人们生活 质量不断提高,精神上的追求也越来越 多。"他说,在龙门石窟景区,需要讲解 的游客数量逐年递增,不少游客还会在 听讲解时进行专业提问,让讲解工作的 难度陡然增加。

自2010年以来,马丁在龙门石窟 景区讲解超过1万趟,如中秋节等旅游 旺季,他一天最多可以环山讲解近10 趟。如此大的工作量令他身边不少人 担心,讲解员是不是一个需要吃"青春 饭"的工作?

对此,马丁表示,讲解员不仅不是 一碗"青春饭",还需要长时间的积累与 沉淀。工作中他发现,很多游客已经不 满足于"你讲我听"的传统讲解模式,他 们需要更多颠覆性创意和沉浸式体验, 有丰富经验的马丁开始据此不断革新 讲解内容,调整讲解的语言语调,还通 过把文物背后的故事激活出来,吸引 游客。

今年4月,一场大型直播活动走进 龙门石窟,作为出镜讲解员,马丁化身 洛阳和龙门石窟的推介大使,面对镜头 金句频出,持续输出专业知识,让直播 间的网友感叹洛阳"卧虎藏龙""人才辈 出"。直播结束当天,他的抖音账号粉 丝量一下从几百升至几万。

面对突然间的爆火,马丁并没有 好高骛远,而是沉着下来冷静思考这 个"新赛道"。"文旅行业肩负着传播 中华优秀传统文化、讲好中国故事的 使命。"他说,面对互联网这个传播文 化的新渠道,他除了继续做好本职工 作,也想趁这次机会突破自我,通过 短视频平台,把龙门历史、厚重洛阳 讲给世界听。

2024海峡两岸关公文化交流暨关林朝圣大典明日开幕

拜关公 赏非遗 可互动

□洛报融媒记者 刘嘉仪

2024海峡两岸关公文 化交流暨关林朝圣大典将 于明日开幕,持续两天。和 往年相比,此次活动将更加 突出非遗活态展演,为海内 外宾朋带来一场具有地方 民俗特色的文化盛宴。这 是记者22日在关林景区现 场打探到的消息。

记者在关林景区看到, 本次活动的筹备工作正紧 张进行,10余名民间面艺 师正以"流水线"作业的方 式制作朝圣大典所用的各 类面贡。这些面贡题材多 样,有花卉、果蔬,有家畜、 家禽,做工精细、形象逼真、 色彩艳丽,体现了人们对关 公的崇拜与敬仰。

洛阳关林管理处相关 负责人介绍,今年朝圣大典 的形式和内容已经确定:大 典开幕式将于25日上午9 时在关林广场举行,与往年 不同的是,在祭祀活动开始 之前会进行时长约40分钟 的非遗展演,内容分为"龙 腾鼓乐""汉唐舞韵""河洛 大鼓——武圣关公""八佾 祀圣"4个篇章,其中有不 少是专为此次活动创作的。

25 日至 26 日,"河洛 飞花"非物质文化遗产展 演、"河洛飞花"非遗市集等 一系列活动将在关林景区 内举行,60余名非遗传承 人将在现场展示非遗技艺, 与游客互动交流。

自助拍照体检"一站式"完成



近日,伊滨区市民之家政务服务中心车驾管窗口新增 设一台"驾驶员自助拍照体检机",为群众提供全天候办理 驾照所需的拍照、体检等服务。

该窗口负责人介绍,驾驶员自助拍照体检机操作流程简 单,办理过程中全程有语音提示,群众通过刷身份证核实资料 后,即可"一站式"完成信息采集、体检、拍照以及网上缴费。

该一体机适用于C1及以下洛阳市的驾照体检服务,可 办理机动车及摩托车驾驶证照片、机动车及摩托车驾驶员新 办/换证体检业务。驾驶员完成体检、表单打印、拍照等环节 后,携带本人身份证、原机动车驾驶证、体检证明、一英寸白底 彩照前往业务窗口办理期满换证业务,并领取新的驾驶证。

洛报融媒记者 赵硕 通讯员 庞川川 摄影报道